



■本报记者 **王雁南 梁琨** 摄影报道

让人们嗨"疯"了。位于任城区车站西路的麷

街,是一处由老粮库改造的以人文、艺术、自

然和科技为主题的济宁文化新地标,人们来

此, 撸串、嘬啤、吃冰激凌、钓鱼、投飞镖、观演

"三孔"景区、邹城峄山、微山湖景区、汶上莲

花湖、祥城"农嘉宴"等,更是既赚得有流量,

3日,全市22家旅游监测重点景区共接待游

客138.02万人次,同比增长473.76%;营业收

新场景 新玩法

沉醉了人们的心灵

水,古老的京杭大运河穿镇而过,众多省内

外游客在状元巡游、歌舞表演、渔家婚礼、鱼

鹰捕鱼、摇橹船巡游南阳夜色花船等节目

中,沉浸式体验了江北水乡独有的浪漫风

情。据统计,5月1日,南阳古镇单日游客就

超1万人次,创历史新高。微山岛则在红色

旅游的基础上,创新旅游体验,开展了为期

5天的"五一国潮文化节",文艺演出、国潮

音乐会、趣味投壶古风游戏、国潮快闪秀、美

食街美食、国潮趣味打卡区等精彩体验活

动,让游客在欣赏自然风光的同时感受国潮

集"春游季活动,是以"黄河大集中国风济宁

在邹城市太平镇启动的济宁市"黄河大

坐落于微山湖区的南阳古镇,四面环

磁化吸引人们打卡嗨疯的不仅有麷街,

据市文旅部门统计显示,4月29日至5月

出、看玩偶……个个沉醉其中、流连忘返。

又让游客感受到了温度。

入达5671.58万元。

文化。

"五一"小长假期间,麷([fēng])街,可谓

民生报道部主办 倾情服务百姓 真情笑注民生

> 特色农产品、民 俗产品、非遗、手 造、文创产品、特 色美食等好品,并 通过"线下大集+ 线上带货+宣传推 介"方式,为市民游客 带来一场创意满满、诚 意满满、美意满满的文旅 盛宴。

汶上县推出的"梦幻莲花 湖"等夜间文旅消费产品,通过 创意和灯光艺术结合,依托智慧控 制系统,形成景区独特景观,增加夜游 乐趣,让游客沉浸其中、参与其中、感知其 泗水鹿鸣野奢·新青年露营地、泗水阅 湖·知野露营地、兖州花海彩田露营地、曲阜 石门山自驾露营地等重点露营地,更是吸引 了众多游客结伴前来、亲身体验,实地感受烟 花与篝火交织的休闲生活。运河记忆、康王 谷花世界等网红打卡地也是人气高涨,大批 游客相拥着,一起解锁新场景、新体验、新玩 法,增添了浓郁的假日旅游气氛……

大餐 小吃 征服了大家的口胃

济宁各县市区及各个景区,铆足劲头, 以文化两创为切口做足文章,不断丰富游客 的文旅体验,还策划推出特色地方大餐以飨

嘉祥县的祥城"农嘉宴"可谓是饱足了大 家的口福。"用桃木、土灶炖的鸡,鸡肉紧实不 松散,而且非常入味,再搭上几张锅饼,满口 留香啊。"享用美食后的徐女士对祥城"农嘉 宴"大为赞叹。为征服大家的味蕾,嘉祥县文 旅部门提前收集各镇街特色菜,经过筛选,在 嘉祥文旅公众号上进行分期推介,推文上列 店名、报菜单、上地址定位,供大家"索图"随 时前往品尝。

'来微山,必须吃鱼!"游客孟先生在朋友 的介绍下,携带家人专程来到微山岛,游览岛 上著名景点,饱眼福后,便去享口福。"飘香鱼 丸、香辣鲤鱼、生炒鱼片、杂草丸子、盐水湖虾 ……好吃的太多了,而且个个独具湖区特色, 是别处享受不到的湖鲜美味!"孟先生说,此 次微山之旅,不仅让他沉浸式体验了湖上波 光美景、红色文化,更让他的味蕾得到了极大 满足。



高涨了游客们的兴致

有心 用情

"五一"假日期间,各个景区游人如织,假 日经济强势复苏。为打赢这场文旅之战,节日 前,我市文旅部门也是做足了功课。针对我市 省内外重点客源城市,坚持市县联动,集中推 介文旅资源、线路、产品,由此预热了假日旅游 市场;市、县还同步发放了"五一"文旅惠民消 费券,并开展A级景区门票优惠活动,"三孔"、 水泊梁山、邹城峄山等景区则推出了一系列优 惠措施,搅动了游客的平静心灵,激起了旅游 市场的潜在活力。





美食、美景愉悦着人们的身心、满足着大 家的味蕾,如何让大家有宾至如归之感?为 了应"战","五一"假期期间,政府各部门、各 景区景点等等,可谓是各尽其职,各显其能。 增设停车位、规范市场行为、保障景区电力、 确保景区安全、消防安全等等,志愿服务要到 边到沿,解答疑难要贴心入微……

"2023年'五一'假期,是新冠病毒感染实 施乙类乙管后的首个小长假,随着文旅市场复 苏的强劲势头,做好'五一'假期间值班值守至 关重要。"市文旅局相关负责人介绍,假日期 间,全市文旅系统工作人员坚守一线,在各自 岗位上为游客做着贴心暖心的服务工作。

为缓解游客停车难,曲阜市将市政府大院 等9个机关事业单位内部停车场190个停车位 错时免费向公众开放。"身在外地,人生地不 熟,除了到网上搜索,与身着制服的综合执法人 员聊了一番,收获颇多。"外地游客刘女士说, 在曲阜游玩时,当地综合执法队员热情地向她 推介了一些"小众"景点和美食,还向她赠送了 矿泉水等旅游必需品,让她十分暖心。

在梁山景区,国网梁山县供电公司工作 人员们徒步上山,开展特巡特护,贴心守护悠 悠古韵水泊梁山。国网济宁供电公司彩虹共 产党员服务队,早在"五一"前夕,就在日兰高 速济宁服务区开展了充电桩特巡,以保障新 能源车主"五一"出行快捷充电续航。

邹城市文物保护中心的全体职工们,全 部坚守岗位,他们身穿"文博红马甲",在游客 服务中心、检票口、讲解岗位等一线重点区 域,为广大游客提供贴心服务。文博场馆内 还免费为游客们提供行李寄存、暖心茶、轮 椅、咨询、语音导览等服务项目.

大到景区环境、安全保障,小到一杯热 茶、一个微笑……事无巨细,件件都暖到了游 客心窝里。

真情时刻

暖心! 旅游途中汽车爆胎 邹城交警及时援助

"交警来了!太好了!"看见邹城交警的警车停在自己的车 前,三名赴上九山游玩的游客才松了口气。

5月1日上午11时许,邹城市公安局交警大队四中队民、辅 警正在临菏路路面巡查时,发现一辆黑色小轿车停在路边,-名青年和一位老人带着一名小女孩正焦急地站在路边,便立即

原来,这三位游客自驾从济南到石墙上九山游玩,不料途 径此处时车辆突然爆胎,但三人谁也不会更换备胎。"我们不是 本地人,到邹城游玩,没想到车胎爆了,又不知该怎么叫救援, 可把我们急坏了。好在交警同志发现我们,帮我们救了急。"青 年人激动地说。

由于车辆爆胎的位置位于外环路段,过往车辆极多,极易 发生交通事故,周围又没有修车点。为避免车辆故障影响道路 交通,同时消除道路安全隐患,交警果断拿出警示标志摆放好 后,示意过往车辆减速慢行。 与此同时,交警找出工具、卸下破胎、换上备胎,在交警-

连串熟练的动作之后,车辆很快恢复了正常驾驶。三名游客对 邹城交警的及时援助表示衷心感谢,交警叮嘱车主旅游途中-定要检查好车辆状况,小心驾驶,安全出行。 对邹城交警而言,守护道路交通安全是他们的本职工作

向困难游客及时伸出援手,帮助群众解决行车路途中的"烦心 事",也是他们义不容辞的责任。

据介绍,为确保"五一"期间全市道路交通安全畅通,邹城 市交警全员在岗,增加警力在国省道、高速出入口、景区、客运 场站及道路重点路口路段的巡逻密度,持续对酒后驾驶、乘车 人不系安全带等各类交通违法行为开展集中整治,确保辖区道 路交通安全形势持续稳定。同时,积极组织宣传小分队深入辖 区凤凰山、上九山、峄山景区开展交通安全宣传,利用微博、微 信、今日头条、短信平台等媒体发布交通安全预警提示,全力保 障辖区道路的安全、有序、畅通以及广大群众的生命健康安全。

记者 梁琨 通讯员 朱力 刘昕



5月6日,济宁市红星幼儿园组织开展春季亲子运动会,家 长们如约走进校园,与孩子们一起玩游戏、做运动。通过各种 活动,加强父母与孩子之间的沟通、默契,培育良好家风,倡导 家校共育,营造和谐健康的家庭环境和校园环境。

■记者 梁琨 摄

民生谏涕

入企走访 化解矛盾

5月6日,在山东森之海新材料有限公司源头治理调度办 公室,鱼台县委政法委驻企工作人员认真与企业员工交流,了 解职工工资发放情况。

"调解办公室设立在企业,就像给我们吃了个定心丸。不 仅能及时帮助我们调解企业内部矛盾,将纠纷化解在基层,还 能倾听、解决、反馈企业的所期所盼,非常有安全感。"该企业工 作人员感慨。

为将矛盾纠纷化解在基层,不断提升职工满意度,鱼台县 委政法委积极探索,依托"鱼快办"平台大厅为基础,根据企业 规模特点设定临时周期性调解工作室,最大限度发挥源头治理 的优点联合调处、联合化解。

"在助企帮扶过程中,工作人员开展入企走访、矛盾排查, 发现纠纷苗头及时从根源上铲除,对于纠纷事项无法从基层 网格化解的上报至调解中心,开展研判探讨、对症下药。形成 '层层有人抓,事事有人管'、横向到边,纵向到底,依托基层, 网格参与的社会矛盾纠纷调解格局。"驻企工作人员介绍, 鱼 台县委政法委将进一步加大资源整合力度,加快推进功能集 成,完善运行机制,规范办事流程,积极探索实践,增强矛盾纠 纷调处化解的精准性、实效性,最大限度把矛盾纠纷解决在基 层、化解在萌芽,真诚排民忧、真正解民难,让治理更有效、百 记者 梁琨 姓更心安。

筑牢"安全网" 护好"养老钱"

"请问您是南陈村的王道如吗?你今年的养老保险缴了 吗?你家里一共缴几口人的,每人缴了多少?怎么缴的,是由 村里会计代缴还是自己在手机客户端缴的?"汶上县苑庄镇纪 委工作人员正在村民家中核查城乡居民养老保险缴纳情况。

为加强全镇城乡居民养老保险资金安全,苑庄镇纪委紧盯 城乡居民养老保险征缴过程中易发的廉政风险,充分发挥监督 职能,用好日常监督利器,开展了为期十天的城乡居民养老保 险征缴存在问题专项治理活动。该镇采取查看镇村台账、系统 对比、电话核实、人户核查等方式,对全镇21个行政村2023年 度养老保险征缴存在问题开展专项监督检查,筑牢群众养老基

金"安全网",护好百姓"养老钱"。 "城乡居民养老保险事关民生,连着民心。我们将强化监 督检查,坚决杜绝养老保险征缴工作中履职不到位、作风不实 等问题,以强有力的监督推进养老保险政策落细落实,防止养 老保险金流失,让群众吃下'定心丸'。"镇纪委书记何西安表 示。通过专项活动开展,对发现的保险基金账户户名与预留联 系方式不匹配、信息录入不准确等问题,已督促镇人社所即知 即改,进一步压实镇村工作人员责任,提高养老保险征缴政策 知晓率,切实维护人民群众根本利益。 通讯员 周冉



志愿服务在行动

志愿守护

"救"在身边

微山岛5A旅游景区游人络绎不绝。景

区志愿服务群体格外显眼,微山县红十

字会的工作人员、微山岛辖区志愿者们

坚守岗位,为游客安全、舒心游玩保驾

水了。"5月1日,一游客开房车进岛,发

现水箱没水,路过微山岛杨村,向村内

工作人员求助,杨村志愿者李丹丹了解

情况后,主动上前帮助,协调村办公室

人员,从院内接水管为游客房车水箱加

水。"出门在外,人生路不熟,摸不清头

绪。看到穿红马甲的志愿者,才放下心

来。房车水箱加满后,游客们告别工作

提供道路指引、景点介绍、文明劝导等服 务项目,及时响应并解决游客的需求。

区内巡回,轮流值守,为景区游客提供 应急救护、突发事件处理等服务,确保

当群众有需要时,红十字"救"在身边。

会有关负责人介绍,微山岛红十字救护

站配备了便携式AED(自动体外除颤

仪)、呼吸机、制氧机、心电图、心电监护

仪、急救床、急救箱、担架、轮椅等设备,

切实发挥救护站治病救人作用,为游客

提供便捷服务,以实际行动守护湖区群

记者 梁琨 通讯员 孔涵 张开亮

众和游客生命健康。

节日期间,微山岛镇组织志愿者到 码头、各村重点路口、景点等地,为游客

景区内,同样忙碌的还有县红十字 会工作人员与志愿者们,他们每天在景

"景区游玩,安全第一。"县红十字

人员,向下一个景点驶去。

"水管再放长一点。好了,可以加

"五一"假期,人们出行热情高涨,

记

调







三孔"景区"五一"假期圆满收官

■本报记者 王雁南 本报通讯员 刘新红 胡金蕾

2023年"三孔"景区"五一"假期圆满收 官。"五一"假日期间,"三孔景区"文物保护、 开放接待和旅游服务等各项工作顺利平稳 运转,全市文物景区共接待游客29.89万人 次,"三孔"景区共接待游客28.98万人次。

为全面做好文物景区"五一"假日工 作,曲阜市文物局成立了"三孔"景区"五 一"假日工作领导小组,并加强与公安、消 防、应急、城市综合执法、市场监管等部门 的协作配合联动,凝聚工作合力。为着力 搞好景区安全,他们提前启动了假日工作 机制,建立了上通下达、左右贯通、灵敏高 效的值班网络,景区领导班子带班,做到 关键岗位和重要区域值班人员24小时坚 守岗位,定人定岗定责。实行紧急、重要 事项或重大突发事件立即请示报告制度, 并及时维修保养、更新消防设施设备和景 区内观光车,开展消防应急演练,严格用 火用电管理,强化门禁安检,严密监控文 物景区古建筑及周边环境,为节日期间文 物安全、游客安全工作奠定坚实基础。他 们还拿出绣花功夫,对景区说明牌、安全标 识、休息凳、自动售卖机、残疾人通道等开 展了检修更新,全天候实施景区垃圾清运, 确保环境整洁。

为切实做好游客流量管理,他们有效发 挥景区应急指挥中心作用,做到实时监控流 量情况,动态监测预约门票数量和入园人 数,实行分级预警机制,增设"三孔"景区人 园和出口通道,科学规划游览线路。他们还 通过"文博曲阜"公众号等线上平台,提前发 布游览攻略、景区最大承载量等温馨提醒; 线下设置安全出行提醒和客流量提示,公布 咨询、求助等电话。为确保"三孔"景区旅游 秩序平稳安全,56名中共党员、286名共青

团员青年还开展了"三亮三创三比"志愿服 务活动,每天上岗102人次,平均每天处理 游客咨询800余次,帮助游客寻找走散儿童 16次,找回丢失钱包、身份证、背包等贵重物 品20余次。

为带活旅游市场,他们还充分利用网 站、自媒体、电视台等媒体向广大游客推介 "三孔"景区优惠政策;提前与各地学生研学 旅游团队、儒学考察体验团、国学培训机构 进行合作洽谈,推进了来曲修学、祭孔朝圣、 实践教学等活动的开展;推出了"商周十供 盲盒""孔子六艺体验"等文化内涵丰富的文 创产品,增添数百台新设备,智能导览系统、 电子讲解器、探秘 APP、MR 眼镜的调试升 级,充分满足了游客对"沉浸式游览"的需 求,汉服体验、拓片制作、线装书等近距离感 受东方美学的独特韵味以及传统文化的魅 力,提升了游园体验感,激发了假日文旅消 费市场新活力。





监督台

"五一"小长假刚刚过去,人 们或远游或就近打卡,可谓是嗨 翻了天。在人们尽情享受美景 美食给人们带来愉悦的同时,个 别人在个别景点却玩忘了文明, 随手将垃圾丢弃在绿化带或景 区的树根处,影响了景区环境,

■记者 王雁南 摄

破坏了他人心情。